



谭峰： 双面书记

今年2月，广西阳朔县刑警队将一个“作案团伙”抓捕归案，这四个人分别是出租车司机阳俊忠、酒店客服主管徐秋华、某饭店的工作人员李杰以及苏州评弹女演员姚某。他们被莫名其妙地指控涉嫌谋害阳朔县委书记谭峰，而实际上，他们之前几乎从未接触过谭峰。颇为巧合的是，桂林市级领导班子换届考察5月20日结束，4名涉案人员5天后均重获自由。

随着越来越多的细节浮出水面，这起离奇的“谋害县委书记案”的轮廓渐趋清晰：为顺利通过换届考察，谭峰不惜动用公安、检察机关将可能“坏”自己“好事”的多名群众，作为故意杀人和敲诈勒索犯罪嫌疑人予以抓捕。而事实上，阳俊忠仅仅是评弹女演员姚某来阳朔时的接车司机，而徐秋华、李杰仅仅在酒店为姚某提供过客房服务，但由于谭峰与姚某关系特殊，他们都被谭峰当作了“威胁”。

谭峰与姚某究竟何种关系，其实并不是这起案件的重点。我们关心的是，一个县委书记，为何能够轻而易举地捏造一个莫须有的罪名，让四个无辜的人沦为阶下囚。在法治社会中，任何公民都应该有免于恐惧的自由，而一旦基层干部的权力得不到有效制约，原本应该恪守社会公平正义法则的公检法部门，完全有可能沦为掌权者“害人”的工具。在这种扭曲的司法语境中，没有谁会有稳妥的安全感。

从近年出现的一些案件来看，县委书记岗位依然成了权力腐败的重灾区。他们在中国的权力架构中处于承上启下的关键位置，但他们手中权力的边界却十分模糊，加上缺乏有效的监管机制，往往肆无忌惮、横行乡里。如果不对“谭峰”们的权力加以限制，类似的冤假错案完全有可能在别处重演。



吴天君： 赤脚排涝

27日上午，网友“小桥流水人家”在论坛发帖公布了他在26日拍摄的一张图片：大雨后，郑州市长吴天君（图中抛树叶者）赤脚站在齐膝深的积水处捞取枝叶杂物排涝。这一幕被网友赞为雨天的“最美身影”，还有网友从郑州市有关部门进行了证实，正在抛树叶的是吴天君市长，旁边弓着腰的中年人是副市长赵瑞东。

按照上传照片的网友的说法，拍到这样一幕“纯属巧合”，但围观照片的网友们却迅速分化为两大阵营：一方对市长赤脚排涝的举动不吝溢美之词，另一方却质疑正副二位市长有作秀嫌疑，“他们捞的不是树叶，是选票。”

坦白说，对这仅有的一张照片有不同的解读完全正常，但值得警惕的是，现在几乎只要地方领导摆出一副亲民、爱民、为民办实事的姿态，总会遭受作秀质疑的狂轰滥炸。这种不健康的社会思潮，与官员们的日常表现和公众平时的生活经验有密切关系。时下，从报纸到电视，有大量的领导干部辛勤劳动、与民同乐的画面都是摆拍的，甚至PS的，这使得公众对领导干部的信任感大打折扣。在这样的大背景下，即便偶尔有领导干部诚心放下官架子为老百姓做点事，人们也会有所怀疑。

不可否认，确实有一些动机不纯的领导干部为捞政治资本和好名声，做出一些漏洞百出的作秀之举。但我同样相信，在我们身边，更多的是心怀一颗敬民爱民的心、愿意关注基本的民生疾苦的领导。更何况，只要不劳民伤财，而且对公众有利，类似的“作秀”，哪怕多一点也无妨。



王濛： 又惹事了

在丽江某酒吧上演醉酒风波并谎称“我是人大代表”之后不到50天，冬奥冠军王濛又惹事儿了。7月24日晚，她在青岛与几名队友外出饮酒晚归，在驻地与领队王春露发生激烈的肢体冲突，舆论一时哗然。29日，国家体育总局冬季运动管理中心就此事公布初步处理意见：王濛停训，作书面检查，并将在调查之后宣布最终的处理结果。

由于在都灵冬奥会和温哥华冬奥会的上佳表现，王濛成为中国冬奥会成功卫冕第一人。然而，这个短道速滑队中有名的“刺头”，既是我获得冬奥会金牌数最多的选手，也是目前短道速滑队中年纪次数最多的选手。有媒体分析认为，“酒后殴打领队”丑闻性质非常恶劣，几乎让她濒临退役。

作为一名80后运动员，无论是王濛的队友，还是关心短道速滑运动的国人，对这个颇具“假小子”性格的小姑娘已经非常宽容。她曾因公开指责总教练而一度被除名，也曾因为不服判决而在赛场上对裁判叫嚣“以后你判我王濛时得看着点”，还曾公开对教练说：“你是奥运冠军教练，我也是奥运金牌选手，咱俩都差不多。”

这种源自个性的自信和张扬，成就了王濛在赛场上的辉煌。然而，似乎也恰恰是头顶的荣耀与辉煌，迷住了她的双眼，让她在赛场之外麻烦缠身。一再被卷入舆论漩涡的王濛，显然已经无法跟与她同龄的李娜、刘翔、姚明等体育明星同日而语。她就像是一个缺乏良好教养的邻家丫头——事实上，去年9月，作为温哥华冬奥会三金的“奖励”之一，国家体育总局曾推荐王濛到人民大学攻读工商管理硕士研究生，但她人民大学连一天的书都没读过。

当然，接连爆出令人震惊的丑闻，板子也不能只打在王濛一个人身上。频发的冲突，暴露出中国短道速滑队这支“金牌之师”在德育教育、运动员自律、运动队管理水平上，以及在队伍的品牌意识、文化建设上，都还非常欠缺，亟须尽快补上短板。



蛟龙号潜航员： “深海的哥”

7月28日12时许，我国第一台自主研发、自主集成的载人潜水器“蛟龙”号在完成历时9小时14分的5000米级海试第三次下潜试验后重新出现在东北太平洋海面。“蛟龙”号在本次下潜中进行了坐底、海底照相和声学地形测量及取样等试验内容，最大下潜深度为5188米，再次创造了新的下潜深度，验证了潜水器在大深度环境下的技术功能和性能指标。

5188米，这个数字看似抽象，但它背后却承载着深潜海试团队用决心、信心、耐心和细心谱写的深海传奇。当我们为这个成绩感到骄傲的时候，让我们记住“蛟龙号”三位潜航员的名字：叶聪、杨波和付文韬。

“蛟龙号”这个预算达到1.5亿元人民币的国家自然科学基金项目，希望揭示南海的深海过程及其演变，进而探讨南海深海过程演变的资源与环境效应，很有可能直接用来获取激动人心的“可燃冰”样品。而在创造传奇的过程中，潜航员们就像是媒体所称的“深海的哥”，他们是真正的英雄。

用国家海洋局局长刘赐贵的话来说，未来十几天，将是见证我国载人深潜奇迹的时刻。然而，从2009年7月29日初航，到现在刷新5188米的深潜纪录，这样的成绩对蛟龙号来说只是一个逗号。在不远的将来，潜航员们将驾驶着“蛟龙号”挑战7000米的终极目标，届时，“蛟龙号”深海探测范围可以覆盖全球海洋区域的99.8%。

“蛟龙号”总设计师徐芑南在接受媒体采访时曾表示：“我的脑海中，经常想象这样一幅画面：我们的潜航员驾驶着我国自主建造的深潜器，带着科学家在大洋深处航行，带回各种矿物资源、前所未见的物种，造福我们的社会和人民。”现在，“深海的哥”们正在努力将梦想变成现实。



邓启国： 小贩之死

残疾老人邓启国的人生轨迹，在7月26日这一天戛然而止。贵州安顺多名目击者称，这个被人唤作“毛老九”的水果摊贩，被三名城管在光天化日之下活活掐死；安顺有关部门的官方通稿仅轻描淡写提了一句：“事件发生前，西秀区城管在该路段开展过工作。”

尽管网帖和视频几乎在一夜之间“蒸发”殆尽，我们仍能从零星的帖子中看到邓启国暴尸街头的那一幕：右腿装有假肢的邓启国躺在马路边的一个井盖上，上身的灰色条纹T恤已经被撕破，露出苍白的皮肤，他早已没了气息，但尸体无人认领。

从某种意义上讲，邓启国只不过是重复了很多中国摊贩的典型命运：他们受生活所迫而走上街头，每天和城管玩“猫鼠游戏”，经常遭遇城管拳打脚踢，稍有不慎就会人财两空。那些原本就已经沦为舆论靶心的城管队员们，似乎对自己常年累积的糟糕形象浑然不觉，以至于当他们对一个残疾老人痛下毒手的时候也丝毫没有恻隐之心。

城管正在成为矛盾的聚焦点，但很多城管队员仍然沉迷于暴力执法，一些城市的主政者，也仍然将城管当做维持城市形象的机器——在他们眼里，底层人民谋生的权利，是可以视而不见的。于是，他们要求甚至纵容城管为了所谓的“城市形象”而驱逐小贩，甚至，不惜使用暴力，而城管的坏形象，正是这样一次一次地累积出来的，如果能意识到这一点，谁还敢说城管的形象“被妖魔化”了？

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员，专栏作家)